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Primavera 2008

Profesores: B.Piedrabuena; P.Romaguera

1) A continuación se muestran algunos datos para los países de la OCDE.
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a) ¿A qué corresponde la tasa de desempleo y la tasa de actividad?
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b) Si la población adulta total fuera de 200 millones de personas con un 52% de mujeres, ¿Qué cantidad de ocupados habría?
Calculemos la cantidad de ocupados hombres y mujeres por separado.

Hombres (96 millones):

Usando la tasa de actividad total, se tiene que la  población activa es 77.952.000. Usando la tasa de desempleo, se obtiene que los desempleados son: 4.910.976. Luego la cantidad de ocupados es Población activa menos desempleados: 73.041.024
Mujeres (104 millones):

Usando la tasa de actividad total, se tiene que la  población activa es 63.336.000. Usando la tasa de desempleo, se obtiene que los desempleados son: 5.193.552. Luego la cantidad de ocupados es Población activa menos desempleados: 58.142.448

Por lo tanto, la cantidad total de ocupados es: 131.183.472

2)  “La imposición de un salario mínimo aumenta la tasa natural de desempleo” Comente.

Depende.Todos sabemos que en el modelo neoclásico del Mercado Laboral fijar un salario mínimo por sobre el nivel de equilibrio crea desempleo (si se deja el mercado actuar, oferta de L. y demanda de L. son iguales, no existe desempleo), esto por que se despiden trabajadores (los menos productivos, por ejemplo jóvenes y adultos a punto de jubilar) y además trabajadores salen a trabajar por primera vez (antes se quedaban en casa) y no encuentran trabajo. Por lo tanto asegurar que aumentos en el salario mínimo (ceteris paribus) aumenta el desempleo estaría en lo correcto.

Sin embargo las decisiones no se toman ceteris paribus, implicando que tal decisión podría ser manifestación de:

· En primera instancia, recordar que la demanda por trabajo está asociada al valor de la productividad marginal del trabajo, por lo tanto aumentos en los precios de los bienes finales (alta inflación) lleva a aumentos del VPMg del trabajo, a aumentar la demanda por L. y en última instancia a aumentar el salario de equilibrio.

· Por otro lado, aumentos en la productividad de los trabajadores (capacitación, nuevas tecnologías), aumentan su demanda y por ende el salario de equilibrio.

Si el aumento en el salario mínimo responde entonces a aumentos en los precios de los bienes finales o a aumentos en la productividad de los trabajadores, no tendría como resultado un aumento en el desempleo. 

Se puede tocar también: salario ético, mantener el poder adquisitivo del salario, etc. Pero ya es un debate normativo y no positivo.

Entonces, si el mercado es competitivo sí causa desempleo excepto cuando se mueve la demanda por trabajo y cuando el mercado es no competitivo.

3) Bajo la teoría de los salarios de eficiencia, si el salario de equilibrio coincidiera con el salario de eficiencia, no habría desempleo.
Respuesta:

Falso, la frase mal entiende el concepto de salario de eficiencia. Por definición este es un salario que las empresas fijan por encima del salario de equilibrio, provocando desempleo. Las razones que una empresa tiene para hacer esto podrían ser: disminuir la rotación de los trabajadores, mejorar la salud, el esfuerzo o la calidad de los trabajadores.
4)  Se dice que la tasa de desempleo disminuyó pero se sabe que hay menos trabajo que nunca. ¡Esto es un claro ejemplo de error estadístico!

Respuesta

Falso. La tasa de desempleo se construye de la forma:

u = (L-E)/L

Donde L es la población activa y E es el número de trabajadores ocupados. Por lo tanto, esta ecuación deja de lado la cantidad de personas que se encuentran dentro de la población inactiva, y que se han desalentado en sus esfuerzos por conseguir trabajo. Si el número de desalentados es muy grande, es muy posible una situación como la que expresa el enunciado.
5) Explique tres medidas que el BC podría implementar para aumentar la cantidad de dinero.

Respuesta:

Recordemos que el dinero es M= Circulante + Depósitos. Además el BC no puede controlar en un 100% la cantidad de dinero pues los bancos, a través de los depósitos, pueden modificar M. Sin embargo el BC podría dar los siguientes incentivos:

Operación de mercado abierto: El BC puede comprar bonos los que son intercambiados por grandes cantidades de nuevos billetes, de esa forma inyecta circulante en la economía

Reservas obligatorias: Los bancos al recibir depósitos de la gente, acumulan dinero que pueden prestar a otros clientes (aumentando el circulante). Sin embargo el BC les exige una cantidad mínima de reservas que deben ser mantenidas en el banco (o sea, los bancos no pueden prestar el 100% de sus depósitos). Si el BC disminuye la cantidad mínima de reservas que deben tener los bancos para respaldar los depósitos, entonces aumenta la cantidad que los bancos pueden prestar de cada $ depositado aumentando el circulante.

El tipo de descuento: o tipo de interés que el Banco Central cobra a los bancos comerciales a cambio de los préstamos que les concede  (llamados también préstamos de regulación monetaria). Si el tipo de descuento se reduce, los bancos comerciales piden más préstamos al Banco Central, con lo que aumenta M. 
6) Un aumento en el coeficiente de reservas llevará a una disminución de la oferta de dinero.

Depende. Recordemos que el coeficiente de reservas se define por:
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, donde R: Reservas y D: Depósitos

Si las personas realizan depósitos en el sistema bancario, la afirmación es verdadera ya que afecta el multiplicador.

Si las personas no realizan depósitos en el sistema bancario, porque por ejemplo no tienen confianza en el sistema, la afirmación es falsa, ya que no existiría el proceso multiplicador.
7) El dinero es el peor mal de nuestra fatídica existencia. Comente.

Falso, ese es un juicio normativo. El dinero es facilitador del intercambio, de hecho fue creado para hacer más eficiente el intercambio de bienes, pues cumple con la característica de ser homogéneo, y no es rechazado por nadie. Lo anterior facilita la división del trabajo en la economía y con esto aumenta la eficiencia.

8) Suponga que usted salió de vacaciones y está en una isla con un grupo de aborígenes, los cuales tienen la vieja técnica de trueque para hacer comercio. Bajo estas condiciones, se torna necesario proponer la creación de dinero en la isla. Tres viejos consejeros proponen diferentes instrumentos como dinero:

· El primero propone comerciar con tabaco (es una isla de fumadores empedernidos).

· El segundo propone usar gramos de arena (la cual es abundante en el lugar).

· El tercero y más osado, propone usar dientes de león (los cuales son difíciles de obtener).

Evalúe cada alternativa y decídase por una.

Respuesta
· El primero propone comerciar con tabaco (es una isla de fumadores empedernidos).

Como son fumadores empedernidos, literalmente se fumaran el dinero, reduciendo fuertemente la oferta de dinero, haciendo que la economía pueda caer en una deflación

· El segundo propone usar gramos de arena (la cual es abundante en el lugar).

Los granos de arena son abundantes en esta economía lo que es análogo a un gran aumento en la oferta de dinero. Este tipo de dinero lo más probable es que provoque inflación

· El tercero y más osado, propone usar dientes de león (los cuales son difíciles de obtener).

Dado por las características de este tipo de dinero, será similar a mantener regulada la oferta de dinero, pues nunca habrá en exceso ni muy poco, lo que no generará presiones inflacionarias, ni deflacionarias. Dentro de los tres tipos es el más estable

9)  Existen $500 circulando en la economía (oferta de dinero) que los individuos y empresas solo utilizan como medio de cambio (para realizar transacciones en la economía). La frecuencia promedio de pagos de ingreso es de dos veces por mes (24 veces al año), mientras que los compradores de bienes finales gastan su ingreso a un ritmo diario constante durante la quincena:

a. ¿Cuál es la velocidad de circulación del dinero expresada en términos anuales?

Respuesta

V = 24

b. ¿Cuál es la demanda de productos finales en términos monetarios? Si además sabemos que la producción física de bienes finales es de 400 unidades de producto anual.

Respuesta

La demanda de consumo de Bienes es P*Y, por la identidad de la ecuación cuantitativa entonces tenemos que también se puede expresar como = M*V . Por lo tanto resolviendo

Y monetario= 24 × 500 = 12000

c. ¿Cuál es el nivel de precios que permite que dicha producción se venda totalmente en el año sin que dichos precios se alteren (precios de equilibrio)?

Respuesta

M * V = P * y

P = M*V =  24*500 =    30

            Y          400

9)  Según la teoría cuantitativa qué efecto tiene un aumento al doble de la cantidad de dinero.

Utilizando M*V= P*Y

Manteniendo la velocidad, el aumento de M provoca una variación porcentual en P*Y, como Y está determinado por  la oferta de factores y la tecnología existente, la variación de M se traspasa a P.
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